

“

如果你爱他,把他放到人肉引擎上去,你很快就会知道他的一切;如果你恨他,把他放到人肉引擎上去,因为那里是地狱……”近两年来,人肉搜索将互联网搅动得风生水起。人肉搜索有很强的网络暴力倾向,通常是一个群体针对某个人的道德审判,往往会触犯和侵害个人的隐私权,但是“亦正亦邪”的人肉搜索有时也会具有社会舆论监督意义,横跨2007、2008两年的“周老虎”事件,是人肉搜索最具正义感的一次行动,如果没有这种广泛的全民参与,很难拆穿这个天大的谎言。

[人肉故事]

## 喜欢做二奶的菊花香香儿

一个网名叫“菊花香香儿1986”(以下简称菊花香香儿)的女子,再次让网民们陷入了狂欢的高潮。

2008年6月份,菊花香香儿在某知名网站发了一个帖子,标题为《我就喜欢做二奶,我觉得我现在的的生活就很好啊~!》。在这个帖子中,菊花香香儿说,她出生在农村,家里祖祖辈辈是农民,考上大学后,她来到了梦寐以求的大城市,但是,在这座城市里,她感觉到了渺小和自卑。为了改变现状,她成了一位政府部门高官的二奶,而从此,她的生活也彻底发生了改变。菊花香香儿很满足成为二奶的生活,她带着炫耀的口吻向网民们讲述了“老公”带给她的益处:以她的名义办理了一张银行卡,里面存了500万人民币;在市区为她买了一套150平方米的房子,郊区还有一套别墅,周末的时候,他们就到别墅里面去做“夫妻”,“老公”还给她买了一辆标致206汽车,每月给她上万元的零花钱用。

“老公很疼爱我,对我很好,我也很爱我老公,老公说我们将来还要生一个属于我们自己的孩子,将来我们一家三口一定会很幸福地生活在一起。”菊花香香儿在帖子中对包养她的男人一口一个“老公”,叫得让所有的网民起腻,而她带有挑逗和炫耀色彩的照片更是让网民冒火。帖子一出,网友“午夜的门人”就留言说:“离死不远了……”

果然,几分钟后,一场声势浩大的人肉搜索工程开始了。

## 此女是南京女生?

先是“lemontong”从菊花香香儿的几张照片进行了分析:“我在成都生活过7年,可以肯定的说,这个人除了去旅游的照片,大部分都是成都拍的。有成都春熙路的,成都武侯祠旁边的‘锦里’古街(注意戴面具的照片,其中有一张里面有酒吧的名字‘喜福汇’),还有很多以桃花和枇杷树为背景的照片,应该是在成都龙泉拍的,还有很多川西藏区的图片。所以我个人认为此女生活在成都的可能性大。”

[道德与法律]

## 公民隐私至上

虚拟世界的搜索,因为触碰到了现实,法律问题也难以回避。北京31岁的女白领姜岩在去年年底跳楼身亡,其在博客中,将自杀原因归结为丈夫王菲的外遇。她去世后,网友们开展了“人肉搜索”,将王菲及其家人个人信息披露于网络。王菲不堪压力,将北飞的候鸟网站管理员张乐奕,大旗网,天涯社区经营者起诉,要求赔偿7.5万元损失及6万元精神损害抚慰金。目前,这一被称为“人肉搜索第一案”的名誉权案件因被告拒绝和解,还在继续审理中。

围绕着菊花香香儿可能是生活在成都的信息,网友们开始了大量的搜索,到7月初的时候,一个惊人的结果出来了:菊花香香儿是成都一家酒吧的女老板,而这个女老板的儿子都已经4岁了。

就当网友们惊异于自己的力量和搜索的结果时,这个女老板却主动跳了出来,声称要维权,说自己根本不是发帖者,现在莫名其妙受到了攻击和辱骂,她将委托律师状告这家网站讨个说法。

这个女老板的维权行动还在进行中的时候,另一个搜索结果出来了。原来,有一个网友翻出了菊花香香儿之前的一个帖子,帖子中写道:“今天和同学坐大巴去雨花台玩了,现在在宾馆……”在另一个帖子中,菊花香香儿又写道:“今天和同学一起去一市级小学面试了,笔试还有面试感觉不错,应该没什么问题,德育考察也过关了,最近这几天可能马上就要安排面试讲了,好紧张~!~”

“她想去小学教书,又有参观雨花台的说法,基本推断是南师大的应届毕业生。”网友“mkop”作出了惊人的判断。同时,又有人翻出了菊花香香儿在今年6月初的时候和网友“复旦单身本科男”的聊天记录。

复旦单身本科男:南师大的仙林校区你应该很熟悉吧。呵呵!

菊花香香儿:呵呵~!~是啊,有什么不熟悉的呢~!~现在每天都会和同学一起聚餐,毕业后大家就各奔东西了,以后见面的机会就很少啦~真的好怀念大学的时光,4年匆匆而过,马上就要毕业离校啦,真伤感~

这一切似乎都在佐证着网友“mkop”的判断。但南师大的网友却不乐意了,跳出来辩驳:“别侮辱我的母校,做老师就一定是南师大毕业的吗?”有人也提出了反驳的依据:“四川的乐山也有个雨花台,无论她去哪个雨花台参观,都说明不了问题。”

结果尚未出现,搜索仍需继续。现在,某网站专门开设了一个关于菊花香香儿的人肉搜索帖,回复已经达上万条。说不定就在下一分钟后,菊花香香儿的真面目就会在无数的“人肉”中出现。

“人肉搜索虽然是公民言论自由和信息自由的表现形式之一,却不能以侵害他人的权利为代价。”江苏圣典律师事务所律师严国亚认为,普通公民隐私权受到法律保护。公布公民个人信息(例如住址、家庭电话、工作单位、收入状况等)应当视为侵害他人隐私的行为。

“即使被搜索者的言行和品德有问题,也不能成为侵害他们隐私权的正当理由。”严国亚说,被搜索者的言行如果涉嫌犯罪,自有司法机关追究,“网络审判”是行不通的。

快报记者 朱俊俊

人把虚拟世界打回现实原形  
人肉搜索

菊花香香儿 1986



图为网友通过“人肉搜索”搜到的陕西“年画虎”原型



在强大的人肉搜索面前,涉嫌炒作的红衣MM(图一)、“兰董姐姐”(图二)和辱骂汶川大地震灾区人民的“脑残”女(图三)迅速现出真实身份,“天价头”(图四)背后的经营黑幕一层层被揭开。

本版照片均为资料照片

[人肉语录]

■今天你“人肉”了吗?今天你被“人肉”了吗?今天你“人肉”别人了吗?

■“如果你爱他,把他放到人肉搜索引擎上,你很快就会知道他的一切;如果你恨他,把他放到人肉搜索引擎上,因为那里是地狱……”

■上网须谨慎,装B被入肉。

[链接]

## 赏金猎人

人肉搜索之所以能运转,靠的是“赏金猎人”这个引擎。“赏金猎人”的称谓来自于猫扑网站。而在众多网民的印象中,人肉搜索引擎的概念也首出这一网站。猫扑有种虚拟货币叫做Mp,问问题的人往往会用Mp来奖励可以帮助他们的人。而那些为了获取Mp而争相答题的人,就是“赏金猎人”。猫扑网站现在专门有个板块,就叫人肉搜索,网友们想要找人,或者知道某些问题的答案,都可以到这个板块里面去悬赏。

有些人看到了这个问题,就会用搜索引擎来寻找问题的答案,或者看到了某人需要寻找的照片,而他正好熟悉,于是把答案回在帖子里,而提问者承诺的Mp也归回答问题的人。其实,这Mp也无多大作用,更多的是一种心理满足。但是,这个人肉搜索的机制出现后,每个人便都有了成为“赏金猎人”的可能,因为说不定答案就在你身边。

[人肉典型案例]

## 铜须门

2006年4月12日深夜,一个网名为“锋刃透骨寒”的网友在网上发布了一个帖子,他以悲情丈夫的身份爆料说,其结婚六年的妻子,由于沉迷网络游戏,在一次网友聚会后与网名为铜须的男子发生了一夜情。锋刃透骨寒在帖子中还贴了一段幽月儿(其妻子)与铜须的QQ聊天记录,并且公布了铜须的QQ号。这个帖子一出现,立即在网络世界引起了轩然大波。该帖的点击率每天超过20万次。从猫扑网到天涯网,再到门户网站,对网友铜须的道德义愤成为网络舆论的主流,声讨铜须的帖子贴满了各大论坛。而通过人肉搜索,铜须的真实身份也在网络上曝光,对现实生活中的他产生了不可预料的冲击。

## 周老虎

2007年10月,陕西省林业厅对外宣布,镇坪猎人周正龙在山上拍到华南虎,并公布了数十张照片。但不久之后,这些照片就受到了网友的质疑,网友“攀枝花xydz”在“打虎派”的本营——色彩无忌华南虎临时论坛里发帖称:“老虎是假的。我今天仔细看我家的一幅挂在墙上的老虎画,除了耳朵不一样,哪里都是一样的,连老虎的纹路都是一样的,但我不知道怎么办,我已经拍下来了。”

随后,年画虎公布,但陕西官方仍坚持“周老虎”为真,经过8个多月坚持不懈的“打虎行动”,涉嫌造假的周正龙终于被抓。

## 踩猫女子

2006年2月28日,一组记录残杀小猫的图片被各大网站转载,激起人们的愤怒和谴责。“眼睁睁看着一双漂亮的高跟鞋踩过来,它绝望地回头哀号时,尖尖的鞋跟钉入了它的眼睛和嘴巴。猫头顿时碎成肉末,眼珠滚到了一边……”

“踩猫事件”一夜之间成为各大网站的热帖,网站上的评论成千上万。网友们一个个愤慨万分,对“踩猫”女人声讨谴责,誓要将凶手揪出来。还有网友将女子头像制成“宇宙A级通缉令”,号召大家“抓住这个残害小猫的罪恶女人”。不久,女子的真实身份被公布。

## 显摆的兰董

2005年5月,一个自称拥有几十亿名字叫“兰董姐姐”的女子在网上发表了《70后兰董:80、90后的女孩,你们都是便宜货》《兰董又出新视频:80、90后的低劣品别做豪门梦》等视频,一边狂骂80后、90后,一边显摆着自己的名车名包,甚至称自己曾经包养过金城武。

通过网友们发动的人肉搜索,发现所谓的“兰董”不过是上海同济大学附属东方医院对面菜大厦25层一个视频网站的小职员。

## 名词解释

“人肉搜索”是指利用现代信息技术,变传统的网络信息搜索(机器搜索)为人找人、人问人的网络社区活动。提问者提出问题,其他网民以自己的专业背景、亲身经历、道听途说甚至冷嘲热讽来回答问题。人肉搜索追求的最高目标是:不求最好,但求最肉。

快报记者 朱俊俊